Учитель: Тимонина Ирина Николаевна

МБОУ «Александровска ОШ»

Класс: 3

Тема урока: Изменение имён существительных по падежам.
 Тип урока: систематизация и обобщения знаний и умений.

Цель: систематизировать и обобщить знания о системе падежей русского языка, повторить падежи имен существительных, подвести к открытию понятия «Несклоняемые имена существительные», к умению задавать падежные вопросы, узнавать предлоги, различать падежные окончания имён существительных.

Задачи:
Образовательные: 

создание условий для отработки умения задавать падежные вопросы , узнавать предлоги, различать падежные окончания имён существительных.

знакомства детей с понятия «Несклоняемые имена существительные»; 

организация практической деятельности, в ходе которой дети отрабатывают умение проверять безударные окончания одного типа

склонения ударными окончаниями этого же типа склонения, развивать орфографическую зоркость. 
Развивающие: создание условий для развития умений планировать и контролировать свою деятельность, сравнивать, обобщать и делать выводы; для развития речи в форме построения высказываний, логических рассуждений и доказательств.

Воспитательные: создание условий для положительной мотивации к учению, оценки собственной деятельности, адекватной самооценки успешности/не успешности обучения, для успешной коммуникации при работе в парах.

Ожидаемые результаты:
Метапредметные
Личностные УУД
- учебно-познавательный интерес к новому учебному материалу.

Регулятивные УУД
– принимать и сохранять учебную задачу, соответствующую этапу обучения;

– в сотрудничестве с учителем, классом находить несколько вариантов решения учебной задачи.
Познавательные УУД
– обобщать (выделять ряд объектов по заданному признаку);

– делать выводы в результате совместной работы класса и учителя;

– проводить аналогии между изучаемым материалом и собственным опытом.
Коммуникативные УУД
– принимать участие в работе парами, группами;

- договариваться и приходить к общему решению в совместной деятельности;

– адекватно использовать средства устного общения для решения коммуникативных задач.

Предметные
Орфография и пунктуация
– применять изученные правила правописания.

- применять умение правильно писать безударные окончания имён существительных. 
Ход урока

1. Организационный момент

2. Формулирование темы урока

 На доске написан ряд слов: мама, папа, за домом, на дереве, около пруда, окно, зверь, доску,  о песне, парта.

- Распределите эти слова в два столбика. (получилась запись)

мама                                   за домом

папа                                   на дереве

окно                                   около пруда

зверь                                  доску

парта                                 о песне

- Что вы можете сказать о словах в первом столбике?

- Чем отличаются слова второго столбика? С такими словами мы сегодня и будем работать. Давайте сформулируем тему урока и цели.

3. Беседа.

-Когда вы шли в школу, то обратили внимание на погоду сегодня. Постарайтесь найти самое точное, яркое слово для описания сегодняшнего утра. (пасмурное, ненастное, холодное, серое, морозное, хмурое и др.)
- Закроем глаза и шёпотом произнесём: зима… Какое чувство у вас возникло? (стало холодно, грустно  или стало радостно тому, кто любит зиму и т.д.)

- А каким вы видели или представляли себе зимний лес? (неподвижный, белый, сонный, загадочный, кружевной и т.д.)

- Вот каким увидел зимний лес С.Есенин.
4. Чистописание под музыку П.И.Чайковского «Времена года. Январь»

Заколдован невидимкой,

Дремлет лес под сказку сна.

- Назовите имена существительные, записанные на второй строке.

-Форма какого падежа является начальной для имён существительных? (форма именительного падежа единственного числа является начальной для имён существительных).

- Есть ли здесь имена существительные в начальной форме?

- Поставьте остальные имена существительные в начальную форму, определите их род.

5. Новый материал.

- Поработаем над именами существительными в начальной форме.

Диктант-цепочка (диктую по три слова. Если слово не запомнили, то его пропускают)

Мороз, метель, снегопад,

Шубка, снеговик, лёд,

Снегирь, лыжник, северный.

- Кто написал все слова?

- Какое слово вызвало затруднение?

- Перечитайте слова ещё раз внимательно. Нет ли здесь лишнего слова? Почему так решили? (лишнее слово северный, т.к. это имя прилагательное)

- В каком падеже стоят имена существительные?

- Что вы знаете об именительном падеже? (существительные в именительном падеже всегда употребляются без предлога).

- Как называют остальные падежи? (косвенными)

- Как по-другому называется изменение имён существительных по падежам? (склонение)

- Раз, два, три, четыре, пять будем слово снег склонять.

- Что происходит с существительным при склонении? (изменяется окончание)
- Составьте предложение с существительным снег так, чтобы оно стояло в одном из косвенных падежей. Падеж называем устно.
- Ой, смотрите, какой пошёл снегопад. Большие снежинки закрыли некоторые буквы в нашем тексте. Ну ничего, мы будем с вами списывать предложения и вставлять те буквы, которые не видны.

 На старой б_рёзе с_дела любопытная с_ничка. Она с интересом наблюдала за д_тьми под деревом.

(фронтальная проверка)

- Какое правило вспомнили, когда вставляли буквы? (о правописании безударных гласных)

-Как же проверить безударную гласную?

- Подчеркните главные члены в первом предложении. Какой частью речи они выражены?
- Что вы знаете о падеже подлежащего?  (подлежащее всегда стоит в именительном падеже)

- Как определить падеж имени существительного в предложении?

(работа с памяткой)

Памятка

  Для определения падежа существительного в предложении нужно:

1. Выяснить, главным или второстепенным членом предложения является данное существительное. Если имя существительное является подлежащим, то оно стоит в именительном падеже.

2. Если существительное является второстепенным членом, нужно найти словосочетание с данным существительным и поставить к существительному вопрос от связанного с ним члена предложения. По вопросу и предлогу определить падеж.

Физминутка.

6. Закрепление изученного.

Самостоятельная работа.
- Запишите словосочетания, раскрывая скобки. Поставьте существительное, данное в скобках, в указанном падеже. Если нужно, добавьте предлог, окончание у существительного выделить.
Ветка (рябина) Р.п.

Гулять (улица) Д.п.

Любоваться (снежинка) Т.п.

- Какая особенность у существительных в дательном падеже? (предлоги к, по)

-Русская природа красива во все времена года. Вот как вдохновенно Р.Рождественский при помощи одного из падежей говорит о ней:

О русской природе, о милой природе,

О тающем снеге, о ясной погоде,

О яблонях в наших садах,

О шумной пшенице, о вольных просторах,

О солнце сквозистых берёз,

О гроздьях рябины, о шорохах бора,

О ландышах ранней весной.

- Узнали падеж? Докажите.

-Какая особенность у существительных в предложном падеже? (употребляется только с предлогами)

- А теперь отправимся в музей Зимы, где она выставила картины, показывающие красоту зимней природы.  (выставка картин)  Рассмотрите их внимательно и выберите для себя одну, которая вам больше всего понравилась. Представьте себе, что именно эта картина пропала. Постарайтесь дать ей словесное описание, чтобы мы узнали эту картину.

Работа в парах. Дети описывают картины.
7. Рефлексия.

- Чем же мы занимались на уроке?

- Какое задание вызвало затруднение?

- Какое задание понравилось?

- перед каждым из вас на парте лежат три солнышка. У них разное настроение: весёлое, грустное, равнодушное. выберите из трёх одно  то, которое соответствует вашему настроению  и покажите мне.

- Я рада, что вы все работали с хорошим настроением. Моё настроение соответствует вашему.

Спасибо за урок.

